



中国要求各地区和部门全面梳理清理涉企收费项目

中国政府日前发文要求各
部门、各省份建立涉企收费目
录清单，清单之外一律不得收
费。国家发改委价格司司长牛
育斌 3 月 31 日在北京说，各
地区、各部门要严格按照法律
法规和相关政策文件，全面梳
理和清理本地区、本领域涉企
收费项目，确保每一个收费项
目都有依据。

国务院办公厅日前印发
《关于建立健全涉企收费长效

监管机制的指导意见》。作为
文件起草部门之一，国家发改
委 31 日举行专题新闻发布会
介绍有关情况。

牛育斌表示，一些政府部
门及下属单位具有行政权力和
影响力，在提供服务过程中处
于优势地位，收费自由裁量权
大。《指导意见》为涉企收费
行为划定了明确边界。这将有
力遏制一些政府部门及下属单
位擅自设立收费项目、扩大收

费范围等违规收费行为，督促
收费主体严格依法依规收费，
进一步规范涉企收费秩序。

此外，一些政府部门及下
属单位自主设立的收费项目公
开透明度不够。《指导意见》
对此提出，目录清单中要明确
服务内容、服务标准、收费水
平等基本信息。

牛育斌称，这将确保企业
能够清晰理解每一个收费项目
的具体情况，一目了然地知晓

自己应缴纳的费用，有效避免
因信息不对称而导致的违规收
费行为，让企业明明白白缴费。

针对涉企收费政策数量
多、形式分散，企业获取信息
成本仍然较高的问题，牛育斌
介绍，《指导意见》提出每个
部门、每个省份都要建立清
晰、全面的目录清单，通过政
府门户网站、政务公开栏等多
种渠道向社会公开并动态更新
发布。这将强化政策集成，方

便企业快速查询。

牛育斌还透露，官方将对
各地区、各部门的涉企收费目
录清单编制和执行情况进行定
期检查和不定期抽查，对于未
按要求编制清单、清单之外违
规收费等行为，将采取必要的
监管措施予以惩戒。

缅甸震区直击：内比都水电短缺 伤者多为骨伤

自缅甸中部当地时间 28
日发生 7.9 级地震后，中新社
记者星夜兼程赶赴地震灾区，
于 30 日 8 时 30 分许抵达缅甸
首都内比都。这里距离此次地
震震中 100 多公里，记者采访
时看到：当地建筑受损严重、
供电供水短缺、医院在室外空
地搭建“帐篷病房”、地震伤
者多为骨伤。

当地时间 29 日下午，记
者一行自泰国曼谷廊曼机场乘
机前往仰光国际机场。记者乘
坐的航班虽延误一个多小时才
起飞，但该趟航班上座率较高。

抵达仰光国际机场后，记
者看到，中国蓝天救援队、深
圳公益救援队等多支中国民间

救援队正在机场出口集结，队
员们有序搬运矿泉水、方便食
品等救援物资，准备奔赴灾区。
不少缅甸华人自发赶来，为救
援队提供翻译、引路等志愿服
务。

缅甸华人志愿者杨德宪表
示，许多当地华人震后第一时
间参与救援，相关社交媒体群
组刚刚组建就迅速满员。因车
辆有限，只能先往灾区运送应
急的卫生巾、尿不湿、酒精等
卫生与消毒用品。

他说，“虽然自己的救援
能力微弱，但相信只要有一个人
在废墟上搬开一颗石子，都
会有很多人因此得到救助。”

30 日零时许，记者在仰

光搭乘前往曼德勒省运送物资
的志愿车队再次出发。车队共
有 6 辆车，记者所乘车辆配备
两名司机。地震后路面不平，
加上部分路段封锁，亦需绕行，
车队行驶速度受到影响。司机
说，现在仰光至曼德勒省的路
程耗时比平时多了一半。在车
辆摇晃中，记者不时惊醒，一
夜难眠。

当日 8 时 30 分许，车队
终于抵达内比都市郊。越靠近
内比都，道路受损情况越严重，
网络信号也越差。经过一座破
损桥梁时，现场警员要求乘客
下车步行，与车辆分批过桥。

11 时许，记者随车队到
达内比都国际机场。地震发生

时，该机场空中交通管制塔倒
塌，当值的 6 名工作人员遇难。
记者在现场看到，来自泰国、
俄罗斯等国家和地区的救援队
在此集结，停机坪上停有多架
载有外国救援物资的飞机。

泰国搜救人员卡庄萨
(Khajornsak) 介绍，他们在
内比都部署了两个小组，一组
负责城市搜索与救援，另一组
是医疗紧急救援队。医疗紧急
救援队可随时转为流动诊所，
提供基本救护。泰方也会根据
实际情况，与其他救援队合作
搜救。

内比都目前仍有余震，当
地供电供水短缺。记者一行当
日中午用餐的餐厅停水停电。

当日最高气温接近 40 摄氏度，
室内更显闷热。

强震后，内比都建筑物受
损严重。13 时 30 分许，记者
走访当地一家大型综合医院，
看到医院建筑墙体开裂。医院
负责人说，该院所接诊的地震
伤者中，多半为骨伤患者。考
虑到余震影响，为安全起见，
院方在室外空地搭建了“帐篷
病房”，并在室外停放两辆大
型医疗车，一辆用于拍摄 X 光，
一辆用于手术。

在医院结束采访后，记者
一行稍作休整，继续前往地震
重灾区曼德勒省。

一季度中国非制造业经营活动保持扩张

中国物流与采购联合会
31 日发布数据显示，3 月份中
国非制造业商务活动指数为
50.8%，环比上升 0.4 个百分
点，连续两个月环比上升，显
示一季度中国非制造业经营活
动保持扩张，且增速呈现逐月
小幅加快走势。

中国物流与采购联合会副
会长何辉认为，3 月份，非制

造业商务活动指数连续两个月
上升，一季度持续在 50% 以上，
业务活动预期指数升至 57% 以
上，显示中国非制造业经营活
动保持扩张，企业对未来市场
预期更为乐观。

在各单项指数中，新订单
指数、新出口订单指数、在手
订单指数、存货指数、投入品
价格指数和业务活动预期指数

较上月有所上升。3 月，随着
天气转暖和投资相关需求的持
续释放，建筑业施工活动继续
趋升。建筑业商务活动指数为
53.4%，连续两个月环比上升，
创 2024 年 6 月以来的新高。

3 月，零售业商务活动指
数和新订单指数较上月均有明
显上升，显示居民线下消费活
动有所升温，政策驱动效果有

显现迹象。同期，电信运营相
关服务业商务活动指数升至
60% 以上，连续两个月环比上
升，显示创新驱动叠加政策激
励继续推动信息服务业相关行
业保持活跃。

分析认为，总体来看，一
季度中国非制造业持续扩张，
投资和消费相关活动均有向好
发展迹象，企业预期保持乐观。

二季度，中国非制造业将继续
呈现“投资持续发力、消费逐
步回暖和新动能保持活跃”的
多元化增长格局。随着技术创
新的不断深化和应用赛道的不
断拓展，电信运营、互联网及
软件信息技术服务业将延续快
速扩张态势，发展质量也将不
断提升。